



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. január 6.

bb 1. még az év első felében elkészül a csepelt-, pesterzsébetet-, kőbányát- zuglót- ujbudapestet összekötő külső villamos körgyűrű utolsó szakasza

i hjb/tm-lm ki

1964. január 6.

Évtizedek óta joggal panaszkodtak a külső városnegyedek lakói, hogy csak körülményesen tudnak átjutni az egyik peremkerületből a másikba, s aki például pesterzsébetről zuglóra akar utazni, előbb érintenie kell a belső városnegyedeket, azok túlszűrt forgalmi gócpontjait.

a fővárosi közlekedés irányítói már korábban elhatározták, hogy a régebben épített villamospályák felhasználásával kialakítják a külső villamos körgyűrűt, amely ujbudapesttől kiindulva érinti zuglót, kőbányát, pesterzsébetet és „végállomása”, csepel. a törekvés az volt, hogy az utasoknak lehetőleg minél kevesebbszer kelljen átszállniok.

ezt a koncepciót tartotta szem előtt a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága, amikor az elmúlt években megépítette a fehér uton kőbányától a kerepesi utig, továbbá a nagy Lajos király utján a kerepesi uttól a bosnyák térig a villamosvágányt. a nagy körgyűrűből már csak egy rövid szakasz hiányzik a nagy Lajos király utján, a bosnyák tér és az erzsébet királyné ut között.

ennek építése még a múlt év szeptemberében megkezdődött. előbb a gázművek cserélte ki a csöveket, azt követően jelentős mértékben a kerület dolgozói társadalmi munkában elvégezték a földmunkákat, majd a fővárosi ut- és vasutépítő vállalat megkezdte a vágányfektetést és a felső vezeték építését.

hátra van még a vágányszabályozás, az elektromos berendezések felszerelése. a vonal átadása előtt az elektromos műveknek kell jelentősebb feladatot megoldania, mert ezen az utszakaszon a légvezetékeket kábelvezetékekkel cserélik ki. a munkálatokat ez év első felében fejezik be, s azt követően végig a külső körgyűrűn járhatnak a villamosok. a tervek szerint - esetleg 65-ös jelzéssel - a kerepesi uttól végig a nagy Lajos király utján jár villamos, ott befordul az erzsébet királyné utra, s egészen ujbudapestig jár./mti/

me

bb 2. madártani kiállítás készül

i ol/lk-lm cz

1964. január 6.

hatezerre növekedett a természettudományi múzeum új madártani gyűjteménye. a most meglevő anyag gyűjtését 1957-ben kezdték meg. sok madarat ajándékképpen kaptak a szovjetunióból - és az ndk-ból, míg más példányokat a különböző expedíciók révén szereztek be, mintegy 4 000 madarat a madárgyűjtemény vezetője, dr. horváth lajos kandidátus és preparátora, hiltler béla gyűjtött.

a jelenlegi gyűjtemény legkisebb példánya egy darázs nagyságu kolibri, a nagy madarak között viszont van egy csaknem 2,5 méter magas strucc. a nálunk fészkelő és költő madarak fajtaikat az idén nyíló „magyarország állatvilága” című nagyszabású kiállításon mutatják be a közönségnek. /mti/

Magyar nemzeti múzeumban.

bb 3. elkártyázta a bevételet - egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc hné-lm sr

1964. január 6.

bencze ferenc büntetett előéletű budapesti lakos ujságokat, valamint toto- és lottószelvényeket árusított egy 14. kerületi pavilonban. a bevételből több alkalommal elvett, s azzal kártyázni ment. a remélt szerencse azonban nem szegődött melléje, s végül mintegy 2 700 forinttal nem tudott elszámolni. a kárt később az ellene indított eljárás során megtérítette.

a központi kerületi bíróság sikkasztásért egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítéltbe bencze ferencet. /mti/

bb 4. vendéghalak - lakberendezési tervek - a budapesti népfront tanácsadó testületének javaslatai

i di/hné-lm sr

1964. január 6.

a múlt év novemberében egyetemi tanárokból, ipari és kereskedelmi szakemberekből hívták életre a budapesti népfront új tanácsadó testületét, amelynek tagjai vállalták, hogy javaslataikkal segítik a korszerű butorok választékának bővítését, s a kisebb alapterületű modern lakások berendezését. már összegezték a népfront kezdeményezésére megtartott „korszerű lakás - korszerű butor” ankétok tapasztalatait, s kiválasztották és az illetékes hivatalos szervek elé terjesztették a legéletrevalóbb javaslatokat. egyebek között indítványozták, hogy mielőbb végezzék el az életforma változásának szociológiai elemzését, folytassanak széleskörű közvéleménykutatást, s így állapítsák meg, hogyan növekszik majd a kereslet a következő években a variálható, világos, korszerű kisbutorok iránt.

/folyt.köv./

-2-

me

bb 4. /vendéghalak - lakberendezési... 1. folyt./ -lm

-arra is kitértek: helyes lenne a beépíthető butorok gyártásának az eddiginél gyorsabb ütemű fejlesztése. eddig csak az építőipar készített ilyen butorokat. kapacitása azonban nem elegendő az új feladatok megoldásához. ezért az állami butoriparnak is be kellene kapcsolódnia a munkába, hogy a termelés lépést tartson a lakásépítések ütemével. ezenkívül - külföldi tapasztalatok alapján - felvetették a gondolatot, meg kellene kezdeni az olyan lakások építését, amelyekben csak a konyha, a fürdőszoba és az egyéb mellékhelyiségek mérete állandó, a lakótér mozgatható, ugynevezett vendéghalakkal alakíthatók ki az új otthon tulajdonosának megfelelő számú és méretű szobák. ehhez az is szükséges, hogy az ipar sorozatban gyártsa a vendéghalakat, s elegendő mennyiség legyen az üzletekben.

a javaslatok sorát az az indítvány zárta, hogy a jövőben az új títustervek dokumentációja a különböző lakásfajták legpraktikusabb berendezésének tervét is tartalmazza. /mti/

bb 5. józsefvárosi „érvgyűjtemény”, az idei 250 millió forint gazdálkodási keret felhasználásához

i ni/tm-lm sr

1964. január 6.

a józsefváros ez évi fejlesztési tervének részletezéseként - a mintegy 250 millió forint gazdálkodási keret indokolását - tanulságos statisztika készült a 8. kerületben. a tanács különböző osztályai összeállították, mit kap egy-egy lakos évente az államtól: egészségügyi, szociális, kulturális és egyéb juttatásként.

a tapasztalatok azt mutatják, hogy a kerület mintegy 180 000 lakosa leggyakrabban a különböző szociális és egészségügyi szolgáltatásokat veszi igénybe. ez a gondoskodás már a csecsemőkoriaknál is tetemes anyagi terheket ró a közösségre. bizonyíték erre például a csecsemőotthonok múlt évi „mérlege”, eszerint a vas utcai és a kerepesi uti intézményben, ahol csaknem 200 kicsi számára van hely, egy-egy csecsemő egész évi ellátása kereken 30 000 forintba kerül, s ennek az összegnek - gondozási díj és egyéb címen - alig egyhatoda térül meg. a kerületi tanács hét bölcsődéjét csaknem 400 gyermek „látogatja”, naponta. ellátásukra egyenként évi 11 000 forintot költ az állam, a szülők ebből mindössze 1 700 forintot térítenek. egészségügyi vonalon a balassa kórház és a káliai éva utcai kórház költségvetését vették szemügyre. a két intézményben 562 beteget gyógykezelnék, s egy-egy ágy fenntartási költsége meghaladja az évi 36 000 forintot.

/folyt.köv./

- 3 -

me

bb 5. /Józsefvárosi...1.folyt./-lm

az oktatási intézmények zavartalan működését is több tízmillió forintos előirányzat biztosítja. a kerületnek például 1 300 óvodása van, akiknek költségeit az állam személyenként több mint 8 000 forinttal egészíti ki. a napközi otthonokban ellátott gyermekek gondozására, nevelésére tanácsi keretből egyenként mintegy 2 500 forintot biztosítottak, s egy-egy általános iskolai, illetve középiskolás tanuló oktatása évente több mint négyezer forintjába kerül az államnak./mti/

..-

bb 6. sok a róka a hortobágyon

vid j-lm ká

1964. január 6.

a vastag hótakaró alatt pihenő hortobágyi pusztán a téli időszokban is élénk a vadrezervátum élete. földgalyokkal vágják az etetőutakat a hófúvás által betemetett erdőségekből, hogy a vadak részére ki tudják szállítani az élelmet. a havas tájakon a vadőrök jól megfigyelhetők, hogy feltűnően sok a rókaanyom. a ragadozók az értékes nyulátlományt fenyegetik, ezért a vadőrök bevonásával rókaavadászatot tartanak a pusztán.

a halastavakban 30 centiméteres jégpáncél alatt pihennek a halak. az oxigén-utánpótlás biztosítására a hortobágyi halastavak 7000 holdján több mint 1000 léket vágtak, s ezeket naponta tisztítják. nétfőn megkezdődött a jégalatti halászat is. budapestre január 8-tól kezdve naponként 100 mázsa halat küldenek a hortobágyról, s jelentős mennyiség kerül exportra is./mti/

..-

bb 7. vinca rosea a balaton partján

vid j-lm ká

1964. január 6.

dalmáciában honos a vinca rosea nevű növény, amely fontos vérzéscsillapító gyógyszer alapanyagát adja. a 40 centiméter magas, lila-fenér virágú növényt a teljes virágzás időszakában aratják, s a levelekből, valamint a szárból vonják ki a hatóanyagot.

hazánkban több helyen próbálkoztak termesztésével, de sikertelenül, az ültetvények rendszerint elfagytak. a keszthelyi agrártudományi főiskola kísérleti telepén, balatonakaliban, a dalmáciához leginkább hasonló talaj- és éghajlati adottságok mellett 3 évig kísérleteztek az értékes növény meghonosításával, s későbbi vetéssel, több trágyázással végül is sikerült megfelelő körülményeket teremteni a vinca rosea számára. az üvegházakban most vetették el a magját, s a kikelő palántákkal 20 holdat telepítenek be. ezenkívül a szomszédos termelőszövetkezeteket is ellátják palántákkal./mti/

..-

-4-

MO

bb 8. hat év alatt háromszáznál több mesterséges égitest került a világűrbe - mi várható 1964-ben

i ms/tm szb sr

1964. január 6.

almár iván kandidátus, a mtesz központi asztronautikai szakosztályának titkára tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát a világűr-kutatás fejlődéséről.

- valamivel több, mint hat év telt el azóta, hogy a világűrben megjelent az első szputnyik - mondta. a fejlődés üteme minden képezeletet felülmúlt: hat év alatt mintegy háromszáz műszeres, vagy műszer nélküli mesterséges égitest hagyta el földünket, köztük hat szovjet és négy amerikai űrhajó utast vitt a fedélzetén és valamilyen sikerrel tért vissza. a múlt nyáron újabb sikeres páros repülés történt a vosztok 5. és 6. űrhajókon és 1963 végén felbocsátották az első, manőverezésre képes űrhajót, a szovjet poljot 1-et. jelenleg kétszázánál több mesterséges égitest kering a világűrben, köztük több naprendszerünk bolygójárává vált, mint az 1962-ben felbocsátott szovjet mars rakéta és a mariner 2. elnevezésű amerikai vénusz-rakéta.

- nagy fejlődés következett be az űrrakéták távirányításában is, a szovjet és az amerikai mars-, illetve vénusz-rakéták jelzéseit ugyanis 100 millió kilométeren felüli távolságról vették a földi állomások. a mariner 2. közlései óta tudjuk, hogy a vénuszon aligha lehet élet és hogy földünk a legközelebbi bolygó-szomszédjának sem mágneses tere, sem sugárzási övezete nincs.

- az 1963-as év egyébként nem volt kedvező bolygóközi űrrakéták indítására, mivel a legközelebbi szomszédaink, a vénusz és a mars nagy távolságban voltak a földtől. az előző évi 71-ről 54-re csökkent a mesterséges égitest-felbocsátások száma is. ezek főleg a természettudományos kutatás és a gyakorlati alkalmazások céljait szolgálták, mint a 12 új szovjet kozmosz-hold, az amerikai meteorológiai és híradástechnikai célú holdak.

- mesterséges holdakat, űrrakétákat csak a két nagy világ hatalom, a szovjetunió és az egyesült államok képesek ez idő szerint felbocsátani. az angol és kanadai mesterséges holdaknak csak a megszerzése volt hazai gyártású, a hordozó rakéták mindkettőnél amerikaiak voltak. ennek ellenére számos ország, köztük hazánk is, tevékeny részt vesz a világűr-kutatásban, amelynek néhány évvel ezelőtt nemzetközi szervezete is alakult cospar /nemzetközi űrkutatási bizottság angol nevének kezdőbetűi/ néven.

- a mesterséges holdak gyakorlati felhasználására főleg meteorológiai és híradástechnikai szempontból van lehetőség, a telstar és a relay típusú holdak után 1963-ban nagy előrelépést jelentett a syncom 2. nevű híradástechnikai mesterséges hold, amelynek keringési ideje 24 óra, tehát pontosan megegyezik földünk tengelyforgási idejével.

/folyt.köv./
8.23/- szb

-5-

MO

bb 8. /ha év alatt... 1. folyt./- szb

rendkívül bonyolult művelet volt ennek a holdnak pályára juttatása, ami a nagy távolságu ultrarövidhullámu rádió- és televízió összeköttetést szolgálja. jogos az a remény, hogy a jövőben több syncom-holdból álló televíziós láncsal meg lehet valósítani az egész földön látható televíziós adásokat is.

- 1964 kétségtelenül további fejlődést hoz az űrkutatásban, a vénusz és a mars egyaránt földközépen lesz és ezt a kedvező körülményt bizonyára kihasználják szovjet és amerikai részről. vénusz-rakéta indítására ez év márciusában, mars-rakétára novemberből kezdve az év végén kínálkozik kedvező alkalom. a katonai célu világűr-kutatások és a magaslégtéri nukleáris robbantások megtiltása megszünteti földünk sugárzási övezetének mesterséges szennyeződését és kedvezőbb helyzetet teremt a békés, tudományos kutatásra. végül a meteorológiai és híradástechnikai holdak közös használatára vonatkozó szovjet-amerikai megállapodás az ilyen irányu kutatások gyors előrehaladását igéri. /mti/

--

bb 10. gyula már a nyárra készül - új üdülőtelep a fekete-körös partján - 300 idegenvezető - mikro-motel

vid fm/tné szb fm

1964. január 6.

félmilliónál több vendég járt gyulán a múlt évben. a várfürdő évről-évre több látogatót vonz aörös-közi városba, amely jövőre új színpalattal gazdagodik. június közepétől egy hónapon át ünnepi játékokat tartanak a várban, s ezért a város vezetői már megkezdték a készülődést a nyári évadra.

korszerű, 120 ágyas mikro-motel épül a strand közelében, s jövőre jobban megszervezik a fizetővendégszolgálatot is a városban. ez csak átmeneti megoldás lesz, mert 1965-re felépül a tizemeletes szálló.

felkészülnek a vendégek fogadására a város középiskolái is. a tanév végéig 300 önkéntes idegenvezetőt képeznek ki a diákok közül. a szabad természetet kedvelő turistákról sem feledkeznek meg. üdülőtelepet alakítanak ki a város szélén, a fekete-körös partján. itt szabad-strandot, és kis nyaralóházikókat, a vízisportok kedvelőinek csónakházakat, kikötőhelyeket építenek.

kora tavasszal a vendégeket fogadó várost is csinosítják. felújítják az évszázados műemlék-épületeket, s az utcákat virágokkal szegélyezik. /mti/

--

8.30/- szb

-6-

bb 9. iskoláztatási rendelkezés az 1964/65-ös tanévre

1964. január 6.

i vt/hné szb sr

a művelődésügyi minisztériumban elkészült az 1964-1965-ös oktatási évre szóló iskoláztatási rendelkezés, amely a korábbiakhoz képest több, figyelemreméltó új vonást tartalmaz. az idén a rendelkezés hamarabb jelenik meg, mint a múlt évben. így az iskolák a továbbtanulással kapcsolatos adminisztrációs és tartalmi feladatok elvégzésére kellően felkészülhetnek.

a miniszteri rendelkezés kimondja: a tanulmányait eredményesen folytató, a továbbtanulásra jelentkező valamennyi általános iskolás részére - a népgazdaság érdekeinek figyelembevételével - lehetővé kell tenni a felvételt valamelyik középiskolába, vagy szakmunkás-tanuló /ipari tanuló/ iskolába, azzal kapcsolatban, hogy előreláthatólag milyen arányu lesz az ideál felvétel, közülük: ebben a tanévben az általános iskolák 8. osztályát körülbelül 153 000 fiatal végzi el. közülük - a tervek szerint - mintegy 78 000 -et vesznek fel a különböző középiskolák első évfolyamaiba. ez 51 százalékos arány, szemben a jelen tanévi 46.7 százalékkal. a nvolcadikat végzett többi fiatal szakmunkástanuló iskolákban, gép- és gyorsíró iskolákban, vagy másutt folytathatja tanulmányait.

egyik új vonása az iskoláztatási rendelkezésnek, hogy ezuttal először együtt adják közre a középiskolai és a szakmunkástanuló iskolai felvételekre vonatkozó tennivalókat. egyszerűsíti az iskoláztatási munkát, hogy megszüntetik a jelentkezési lapok visszaküldését az általános iskolához. ha az első helyen megjelölt középiskola vagy szakmunkás-tanuló iskola nem tudja felvenni a diákot, akkor jelentkezési lapját közvetlenül a második helyen megnevezett intézménybe továbbítják. ezzel egyrészt gyorsul a lebo nyolítás, másrészt megkímélik a szülőket az utánjárástól. az iskoláztatás egységesítésének eredményeként az új jelentkezési rendszer értelmében a középiskola mellett második helyen meg lehet jelölni szakmunkás-tanuló iskolát, vagy szakmunkástanuló iskola mellett gimnáziumot.

a szakmunkás-tanuló iskolákba felvételt kérők számára új jelentkezési lapot adnak ki. ezen ismertetik a mezőgazdasági szakmákat, valamint azokat az ipari szakmákat, amelyek tanulóotthoni elhelyezést is biztosítanak. a mezőgazdasági szakmunkásképzésre jelentkező fiatalok minden szakmában helyet kapnak tanulóotthonban. tanulószobai felvételre a bejáró és a magánháznál lakó középiskolás diákok, valamint a nevelőszülőknél elhelyezett állami gondozottak jogosultak.

/folyt.köv./

8.35/- szb

-7-

bb 9. /iskoláztatási rendelkezés... 1. folyt./- szb

úgyancsak új vonása az iskoláztatásnak, hogy a gimnáziumok részére körzeteket állapíthatnak meg. a körzetesítés elősegíti, hogy az egyes iskolákba arányosan kerüljenek jobb és gyengébb előmenetelű tanulók, ne legyen e téren aránytalanság azokon a helyeken, ahol több gimnázium is van. a körzetesítés egyben könnyíti az általános iskolával közös igazgatású gimnáziumok benépesítését.

szóváltották még, hogy sok gondot okoz a minisztériumnak, hogy egyes szülők azt hiszik, minden iskolatípusnak a művelődésügyi tárca a főhatósága, s a fel nem vett tanulók ügyében fellebbezésekkel oda fordulnak. ezután is felhívják a figyelmet, hogy a technikumok a különböző szakminisztériumok hatáskörébe tartoznak, ilyen esetben tehát a fellebbezést - az iskola útján - az illetékes szaktárcához kell benyújtani, nem pedig a művelődésügyi minisztériumhoz. /mti/

--

bb 11. új szállodák nyílnak, korszerű nemzetközi sátor tábor épül a nyári idény kezdetére a balaton déli partján

vid lk szb szf

1964. január 6.

a nyári idényre újabb két hatemeletes szállodát építenek síófokon. a már meglévő „napfény”, szállóhoz hasonló új szállodák június 1-től kezdve állnak majd a vendégek rendelkezésére. a csoportos kirándulóknak síófoki idegenforgalmi hivatal felvonulási épületet alakított át korszerű turistaszállóvá, nyolcvan vendég kap majd benne olcsó hálóléte. a fürdőváros központi részén ezer személyes modern új étterem is megkezdte működését.

balatonbogláron június 1-én megnyílik az átalakított, felújított hullám-szálló, 200 személyes étteremmel, 1000 személyes hangulatos kerthelyiséggel, bárral, presszóval. a szálloda negyven ágyval várja majd a vendégeket.

állandóan fejlesztik a sátor táborokat is. az idény kezdetére balatonszemesen a régi strand helyén elkészül egy új elsőosztályú nemzetközi tábor. a balatonföldvári és az alsóbélatelepi sátor tábor 2 millió forintos beruházással korszerűsítik. a belkereskedelmi kölcsönző vállalat fiókjai újabb 500 sátorral állnak majd a vikendezők rendelkezésére. bővül a fizetővendégszolgálat is. a nyáron már minden délbalaton faluban jól berendezett, folyóvízzel ellátott szobák várják majd a magánházaknál üdülőket. /mti/

--

8.40/- szb

-8-

pk

bb 12. két hét fizetett szabadság a füzesgyarmati vörös csillag tsz-ben

vid j szb ká

1964. január 6.

békés megye legjobban gazdálkodó termelőszövetkezeteiben az ipari munkásokhoz hasonlóan fizetett szabadságot kapnak a tagok. a 10 000 holdas füzesgyarmati vörös csillag tsz-ben például két hét fizetett szabadság jár minden dolgozónak. az elmúlt nyáron százan hazai és külföldi társasutazással, illetve üdüléssel töltötték el szabadságukat. a növénytermesztők, fogatosok és traktorosok zöme azonban a mezei munkák idején nem mehetett szabadságra, ők most a téli időben veszik ki a két hetet. a füzesgyarmati vörös csillag tsz a szabadság idejére összesen 600 000 forintot fizet tagjainak. /mti/

--

bb 14. új városrész rendezési terve készült el miskolcon

vid lk szb szf

1964. január 6.

a miskolci városi tanács megbízásából az é. m. miskolci tervező vállalat és a budapesti városépítési tervező vállalat elkészítette az úgynevezett győri-kapui új városrész rendezési tervét. ez a terület jellegzetesen elővárosi település, a tillaifüred felé vezető főútvonal, valamint a szinva patak között.

az új városrészben 1 502 lakás épül fel, a rendezési terv szerint négy és kilencemeletes épületekben. általános iskolát, bölcsődét és óvodát is építenek. külön épületben helyezik el a fodrászatot, a javításokkal foglalkozó ktsz-ek műhelyeit és a többi üzletet. ugyanakkor külön épületet kap a vendéglátóipar.

a lakásokat távvezetéken fűtik és az egész területet zöldövezetbe ágyazzák. parkosításra annál inkább szükség lesz, mert a lakótelep mögött terül el a diósgyőri Lenin kohászati művek, ennek levegő szennyező füstje ezen a területen is éreződik. a parkosítással, beépítéssel azonban hatását enyhítik.

új dicsősége a tervnek, hogy a gyalogos és a közúti forgalom senki sem keresztezi egymást, a kétféle célu utvonalak külön-külön futnak.

a mintegy 300 millió forintos beruházást igénylő új városnegyed lakásainak alapterületét már a harmadik ötéves tervre előírt nagyságban alakították ki. /mti/

--

8.45/- szb

-9-

pk

bb 13. Somogy megye első „csibegyára”, lesz a kaposvári baromfikeltető állomás

vid j szb ká

1964. január 6.

a somogyban működő 46, egyenként tizezres baromfikeltető állomás már nem tudja kielégíteni az állandóan növekvő naposcsibe-igényt. ezért a kaposvári 12 gépes keltetőállomást 6 millió forintos beruházással 40 gépesre bővítik. ez lesz a megye első „csibegyára”, ahol évente két és félmillió naposcsibét, pulykát és kacscát keltenek majd. /mti/

--

bb 16. nylon-festő műhely a hódmezővásárhelyi csökkent munkaképességűeknek

vid tm szb szf

1964. január 6.

a szegedi csökkent munkaképességűeket foglalkoztató kisipari szövetkezet hódmezővásárhelyen is munkalehetőséget teremtett a különböző testi fogyatékoságu dolgozóknak. a hódmezővásárhelyi tanács által rendelkezésre bocsátott házban nylonfestő-műhelyt rendezett be. a tanfolyamon kiképzett csökkent munkaképességű asszonyok, lányok az idén több mint huszezer négyzetméter, kézzel festett nylon asztalterítőt készítenek. konfekció, majd fémtömegcikk üzemszerűen is berendeznek. a terv szerint az idén már száz csökkent munkaképességű dolgozót foglalkoztatnak. /mti/

--

bb 17. gyógytabletta juhoknak - új kezdeményezéssel akadályozzák meg az állomány téli leromlását városlődön

vid j szb ká

1964. január 6.

az elmúlt évi nagy téli hidegekben különös jelenségre lettek figyelmesek a városlődi állami gazdaság juhászai. a birkák egymás gyapját rágták, sőt még saját magukat is „kopasztották”. a gondos állatorvosi vizsgálat megállapította, hogy a juhok nyomelem-hiányban szenvednek. a még vad életmódhoz szokott állatok megsínylik a zárt juhodályt, s szervezetük leghamarabb a különböző fémekeket vesztik el. a gazdaság szakemberei ezért olyan receptet állítottak össze, amellyel pótolni tudják az állat ásványi anyag szükségletét. vasszulfátból, rézszulfátból, jódból, és magnéziumból álló rablettákat adagolnak a takarmányba áztatva. a fémek gyorsan felszívódnak, s hatásuk a juhok jó étvágyában jelentkezik. /mti/

--

8.50/- szb

-10-

PKK

bb 15. gyermekek előadásokat tartanak a borsodi tanyákon a művelődési autók segítségével

vid tné szb sr

1964. január 6.

a borsod megyei 2. rákóczi ferenc könyvtár három művelődési autóját szeretettel várják és fogadják a kis hegyi falvakban épp úgy, mint a tanyaközpontokban. ezek a gépkocsik egy-egy utjukra 300 kötet könyvet és vetítőberendezést visznek magukkal. így a városoktól és nagyobb községektől távoleső apró települések lakói a könyvkölcsönzésen kívül ismeretterjesztő előadásokat hallgathatnak és játékfilmeket is megtekinthetnek. a művelődési autók havonta átlag 40 tanyát és hegyi falut keresnek fel, amelyekben már több mint 2 500 állandó olvasójuk van. munkájukat a téli hónapokban is folytatják. decemberben például a havas, jeges országutakon kilencezer kilométert tettek meg és harminc kisebb településre vitték el a téli esték szórakozását biztosító könyvet. számos helyen - mint például pusztamocsolyás tanyán - a kölcsönzés idején a gyermekek részére mesedélutánt rendeztek. a művelődési autók januárban mintegy tíz tanyán tartanak ilyen gyermekelőadást. /mti/

--

bb 19. utra készen 10 000 karalábé a turkevei buzakalász tsz-ből

vid j szb ká

1964. január 6.

szolnok megyében, ahol a járszági homok és néhány tiszamenti település kivételével korábban nemigen foglalkoztak kertészettel, a múlt évben érték el a legnagyobb fejlődést a zöldség- és gyümölcsstermesztésben. a termelőszövetkezetek a háztáji gazdaságokkal együtt 6170 vagon zöldségfélét és gyümölcsöt értékesítettek, csaknem kétszer annyit, mint az előző évben. ha ezzel az árumennyiséggel megrakott vagonokat egy sorba állítanánk, a vagonok hossza meghaladná a 75 kilométert. a múlt évben nemcsak a hazai, hanem a külföldi piacokon is megnövekedett a kereslet a márkás alföldi dinnye, paprika, paradicsom, uborka, zöldbab, spárga és más termék iránt. 150 vagonnal több árut irányítottak az ország határain túlra, mint 1962-ben. az idén még nagyobb a szövetkezeti gazdaságok érdeklődése: január elejéig több mint 5000 hold termésére kötöttek szerződést. a nagy keresletnek örvendő zamatos cukor- és görögdinnyéből jóval több mint 100 000 mázsát visznek majd piacra. az új év első exportszállítmányát - 10 000 uj karalábét - a közeli napokban indítják utnak a turkevei buzakalász tsz nagyüzemi primörkertészetéből. /mti/

--

9.02/- szb

-11-

PKK

bb 18. korszerűbb sodrógép a miskolci drótművekben

vid lk szb szf

1964. január 6.

a miskolci december 4 drótművek korszerű kábelsodrógépet vásárolt a nyugatnémet krupp-cégtől. az összeszerelt állapotban ötvenkét méter hosszú, másfél méter magas, két méter széles berendezés egyszerre harminchat szálát sodor. napi teljesítménye - a drótkötelek méretétől függően - két és fél - nyolc tonna. a részben önműködő gép kezelése az eddigieknél egyszerűbb, üzemeltetése sokkal biztonságosabb, termelékenysége is lényegesen nagyobb.

a több mint ötmillió forintért beszerzett gépet, amely a napokban érkezett meg Miskolcra, az év első felében üzembe helyezik. munkáhaállításával lehetővé válik, hogy az idén mintegy ezernégyszáz tonnával több korszerű, tartósabb drótkötelet készítsenek a hazai és külföldi felhasználóknak. /mti/

--

bb 23. öntözőfej - bronz helyett műanyagból

i ie szb ká

1964. január 6.

a mezőgazdaság gyorsan bővülő öntözőgépparkjához évente többtízezer szórófejet gyártanak. ezek a szerkezetek jelenleg bronzból készülnek: egy-egy szórófejhez mintegy 2.5 kilogramm külföldi szinesfémre van szükség.

a tolna megyei mezőgazdasági géplavitó vállalat technológus gárdájának most sikerült műanyagból előállítani az öntöző-szórófejeket. az új típusú szórófejeknek mindössze az alsó, mintegy 15 dekás perselye készül bronzból, a többi teljes egészében műanyag. a polyamid-szórófejek súlya az eddiginek csak egyharmada, önköltségük pedig a fele.

az új műanyag-gyártmányokat már sikeresen vetették alá az 500 órás belső terhelésnek, a mintasorozat gyakorlati kipróbálására és minősítésére pedig tavasszal, az öntözési idény elején kerül sor. ha a polyamid szórófejek minden tekintetben beválnak, az esőztető berendezések könnyebb üzemeltetését és évente több mint 1000 mázsa bronz megtakarítását eredményezik. /mti/

--

9.10/- szb

-12-

11/15 h

h h

bb 20. bővítik a villanyhálózatot a bács megyei falvakban

vid lk szb szf

1964. január 6.

bács megyében - noha a villany eljutott már a legtávolabbi településekre is - továbbra is napirenden van a falu-villamosítás. ebben az évben tíz községben terveznek nagyobb hálózatbővítést. Lajosmizsén és Jánoshalmán például több mint 300 000, kecselen pedig félmillió forintot költenek az idén erre a célra. községi fejlesztési alapból megyeszerte összesen 25 kilométerrel hosszabbítják meg a villanyvezetéseket. ezzel újabb 200 családi ház bekapcsolása válik lehetővé. a közvilágítás korszerűsítésére is gondot fordítanak a helyi tanácsok. több mint 700 új izzót, illetve neoncsövet szereznek fel a falvak utcáin, terein. /mti/

--

bb 21. gépesítik a legnehezebb erdei munkát, a rönkrakást

i cs/1 szb ká

1964. január 6.

a szentendrei kocsigyárban radó gábor és lelesz jános mérnökök újítása alapján 90 rönkrakó transzportort készítettek az utóbbi hónapokban. a hasonló rendeltetésű külföldi gépeknél négyszer-öttször erősebb hazai konstrukcióval meggyorsítják és szinte teljesen veszélytelené teszik a sok balesettel járó, s igen nehéz rönkrakást. a rakodás költsége a számítások szerint negyedére csökken. a négyféle változatban készített benzinmotoros, illetve villany meghajtású transzportörök kiszállítását a napokban megkezdték, s már a téli és kora tavaszi fő erdőgazdasági évadban több ezer munkást helyettesíthetnek velük a tenergépkocsik és a vasuti vagonok megrakásánál. a gyártást az idén gyorsított ütemben folytatják, s a jelek szerint a következő egy-két évben már minden erdőgazdaság igényét ki tudják elégíteni. /mti/

--

bb 22. a kamrából a konyhába - kocsin

vid lk szb szf

1964. január 6.

a balatonkenesei sirály ktsz-ben elkészítették a külföldön jól bevált úgynevezett konyhakocsi mintapéldányát. a tároló kocsikhoz hasonló, kerekeken guruló polc-sort az éléskamrából toltatják át a konyhába, amikor elérkezik a főzés ideje. a kocsi felső polcclapján előkészíthetik az ételt a főzésre, az alatta levő polcon a zöldségeket, körítésnek valóit lehet tartani, az alsó polc az elmosott edény megszáritására szolgál. a guruló polc legalsó rekesze az úgynevezett védőtálca, amely megakadályozza, hogy az étel vagy a tányér a konyhakőre hulljon egy-egy esetleges vigyázatlan mozdulat következtében.

a háztartási munkát megkönnyítő, könnyen kezelhető polcos kocsit később sorozatban készítik majd. /mti/

--

9.20/lm

-13-

11/15 h

h h

bb 24. jól vizsgáltak az új magyar szőlőszajtológép első példányai
i tz/lk szb ki 1964. január 6.

öt új magyar szőlőszajtológép dolgozott az elmúlt szüreten a kun-
bajai és az izzáki állami gazdaságban, valamint az egri nagy József
termelőszövetkezetben. az új géptípus a mezőgépjelöltési intézet
három mérnökének, molnár andrás, nagy istvánnak és török gézának a
találmánya.

a szőlő nagyüzemi gépi feldolgozása legfeljebb másfél évtizedes
múltra tekinthet vissza, de a nemzetközi piac máris számos különbö-
ző szajtológépet ismer. az új magyar berendezés azonban - amint a
legutóbbi szüret idején végzett munkájának felmérése nemrég bebizony-
sította - minden tekintetben különbözik a külföldi versenytársainál.

óránként csaknem 25 mázsa, egy szüret alatt tehát mintegy 12 000
mázsa szőlőt tud feldolgozni, körülbelül annyit, mint két más kül-
földi berendezés, ezenkívül míg a külföldiek a szőlőből körülbelül
75-76 százaléknyi, az új magyar berendezés 78.5 százaléknyi mustot
sajtolt ki. mindenhez járul, hogy már az egyedileg gyártott minta-
példányokat is körülbelül fele akkora költséggel állították elő,
mint amennyibe egy külföldi berendezés kerül.

az öt mintapéldánnyal a legutóbbi szüret alatt még összesen
csak mintegy 30 000 mázsa szőlőt dolgoztak fel, de a tapasztala-
tok jók, s ezért az idén meg is kezdődik a mintasorozat gyártá-
sa. /mti/

--

bb 25. az ajtay-féle gyors homokjavítás sikere a nyírség-
ben - az idén már 150 termelőszövetkezet alkalmazza a módszert

vid j szb ká 1964. január 6.

a sivar nyírségi futóhomok megjavítására különleges módszert
dolgozott ki ajtay ödön kutató, bebizonyítva, hogy 10 éven át
szervesanyag nélkül is fokozható a termésátlagok, azokon a ho-
mokföldeken, amelyek évek hosszú során alig adták vissza az elve-
tett vetőmagot, gondos talajelőkészítéssel és nagy műtrágya-ada-
gok használatával tavaly 13-14 mázsás rozs-, 80 mázsás burgonya-,
35-40 mázsás kukoricatermést takarítottak be a holdanként, a mód-
szer alkalmazásának mérlege szerint a baktalórántházi, nyírbáto-
ri, nyíregyházi és nagykálói járás csaknem félszáz termelőszövet-
kezetében több mint 6 millió forint haszonnal járt a nagy adagu
műtrágyázás, a mély talajforgatás, a tényleges növekedés mellett
felbecsülhetetlen értéket jelent a földek termőerejének gyarapo-
dása is. a mély homokforgatással megteremtették a lehetőséget an-
nak, hogy igényesebb takarmánynövényeket, csillagfürtöt, tököt,
takarmánydinnyét, borsót, lucernát is termesztessenek a szövet-
kezetek.

/folyt.köv./

9.25/lm

-14-

bb 25. /az ajtay-féle gyors... 1. folyt./- szb

ha ez a gazdálkodási módszer elterjed, megoldódik a nyírségi szö-
vetkezetek évről-évre jelentkező takarmányproblémája. a gyors ho-
mokjavítást 1964-ben már több mint 150 közös gazdaság alkalmazza,
s ennek megfelelően fokozódik a műtrágyahasználat is. csaknem
1000 tonna pécisóval, ugyanennyi kálium és foszfor tartalmu műtrá-
gyával használnak fel többet a szabolcsi nagyüzemek, mint 1963-
ban. /mti/

--

bb 26. sorozatban készülnek az idén az ipari televízió láncok
székesfehérvárott

i kf/kf szb ki

1964. január 6.

az ipari televízió egyre inkább mindennapos segédeszközzé vá-
lik a gyárak, a laboratóriumok szakembereinek. az igényeket azon-
ban évekig nem tudták kielégíteni, mert nem volt gazdája az ipari
televízió gyártásnak. a múlt évben rendeződött az ügy: a közepes
és a nagyteljesítményű berendezéseket a híradástechnikai ktsz,
az egyszerűbb televízió láncokat pedig a székesfehérvári vtrgy ké-
szíti.

a székesfehérvári üzem a távközlési kutató intézettel közösen
a múlt év végén kialakította az ipari televízió lánc mintapéldá-
nyát. az egyszerű berendezés mindössze egy képfelvevőből - kamerá-
ból és képviszaadóból - monitorból - áll. a lánchoz 5 ugynevezett
figyelő monitor kapcsolható, s így egyszerre hat helyen vehető a
kamera „műsora”. a berendezés az ipari és a laboratóriumi fel-
használaton kívül kiválóan alkalmas orvosi és oktatási célokra,
a közlekedésben pedig a forgalom irányítására, ellenőrzésére. se-
gítségével például az iskolákban a nehezebben hozzáférhető mikrosz-
kópos vizsgálatok is közvetíthetők, a „televíziós ápolónővér”,
pedig egész körtermekét tarthat szemmel.

az üzem már készül az ipari televízió lánc nagytömegű előállí-
tására. még ebben a hónapban próbasorozatot készítenek, az év má-
sodik felében pedig már nagyszorosan mintegy háromszázat gyár-
tanak hazai és külföldi megrendelésre. a gyártással egyidőben to-
vábbfejlesztik a tv. láncot egy ugynevezett kameraváltóval, amely
lehetővé teszi, hogy a mostani egy helyett több képfelvevőt kap-
csolhassanak a lánchoz. /mti/

--

9.30/lm

-15-

bb 27. meghalt szabó Mihály elvtárs

tm-Lm hk

1964. január 6.

Szabó Mihály elvtárs, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa 78 éves korában, hosszú betegség után meghalt. Szabó Mihály elvtárs 1903 óta vett részt a szakszervezeti mozgalomban, résztvett a tanácsköztársaság küzdelmeiben és annak leverése után két évig szünetelt a fasiszta rendszer internálótáborában. 1925-ben az MSZMP egyik alapító tagja, később az MSZMP felosztásáig egyik titkára volt. Szabó Mihály elvtársat a MSZMP 8. kerületi bizottsága saját halottjának tekinti. Temetése szerdán, 8-án délelőtt 11 órakor lesz a Rákóczi-utcai újtemetőben./mti/

--

bb 28. a budapesti pártbizottság kibővített ülése

hk-Lm hk

1964. január 6.

A budapesti pártbizottság hétfőn kibővített ülést tartott. Veneczi Jánosnak, a pártbizottság titkárának beszámolója alapján megvitatta a központi bizottság 1963. december 5-i határozatával kapcsolatos tennivalókat. Vita után a pártbizottság intézkedési tervet fogadott el az 1964. évi gazdaság-szervező feladatok megoldására. Az ülésen résztvett Szurdi István elvtárs a központi bizottság titkára.

A pártbizottság Gáspár Sándornak a budapesti pártbizottság első titkárának előterjesztése alapján szervezeti kérdésekkel is foglalkozott. Más megbízatása miatt felmentette Méhes Lajos elvtársat a budapesti pártbizottságban viselt tisztségei alól. Szépvölgyi Zoltán elvtársat a pártbizottság titkárává, Konyi Gyula elvtársat a 13. pártbizottság első titkárát a végrehajtó bizottság tagjává választotta. A pártbizottság más szervezeti kérdésekben is döntött./mti/

--

bb 29. 31 új Ikarus csuklós jelenik meg 1964-ben a budapesti autóbuszvonalakon

i hbj/tm-Lm ki

1964. január 6.

A fővárosi autóbuszüzem főműhelye befejezte a csuklós kocsik gyártását, az új, korszerű járműveket ezentúl az ipartól várja. A fővárosi autóbuszüzem főműhelyének dolgozói, a műszakiak, a szerelők nagyszerű munkát végeztek. 1963. december végéig részben selejtezett kocsikból 270 csuklóst gyártottak, s ezeknek forgalomba állításával jó néhány vonalon enyhítették a zsúfoltságot, korszerűbb autóbusz-közlekedést teremtettek.

/folyt.köv./

11.58/- szb

-16-

Mk

bb 29. / 31 új Ikarus...1.folyt./-Lm

1964-től a fővárosi autóbuszüzem az Ikarus-tól kapja az új csuklósokat. Már szállításra készen áll 9, egyenként 180 személyes Ikarus csuklós busz, amelyeket a tervek szerint az 5-ös vonalán közlekedtetnek, mert az új kocsik nagy teljesítményűek és könnyebben veszik az emelkedőket. Az elgondolások szerint az év második felében újabb 22 ilyen nagy befogadóképességű járművet szállít az autóbusz-üzem az Ikarus.

A fővárosi járműparkja egyéb típusú kocsikkal is gazdagodik. Ebben az évben 25, egyenként száz személyes buszt állítanak forgalomba ott, ahol még mindig túlszűkítették a viszonylag kisebb kocsik. Egy már próbaként jár Budapest utcáin. A már közlekedő típusok közül az idén 105, úgynevezett 620-as típusú buszt is gyárt a főváros az Ikarus. Az újabb kocsik azokat a régebbi járműveket pótolja, amelyeket a hosszú használat után már selejtezni kell./mti/

--

bb 30. a dráva torkolatától ercsiig áll a jég a dunán - a hét közepén már budapestre ér a jégmező

i sb/lk-Lm vg

1964. január 6.

A vasárnapi és a hétfői hideg fokozta a zajlást a dunán, de a folyó középső szakaszának álló jégtakarója már elzárta az uszó jégtáblák útját. A zajlás így szombaton 9, vasárnap hajnalától hétfő reggelig pedig újabb 10 kilométerrel növelte a jégmezőt. Most már a dráva torkolatától ercsiig áll a jég, tehát csaknem 250 kilométer hosszú folyószakasz vizét takarta be ez a szilárd kéreg. A jégmező vastagsága általában 15-20 centiméter, de néhány helyen már egymásra csuszta a jégtáblák. Többek között Dunaföldvár alatt helyenként egy méteres rétegben is felrakódott a jég, bogayiszló környékén pedig 2,5 méter vastag jégturzás keletkezett.

A duna felső-magyarországi szakaszán a szombati légi felmérés már nem talált jeget, mert eltűntette a múlt heti enyhülés. Az utóbbi két napon azonban újra megjelentek a jégtáblák és szórványosan, gyengén zajlik a folyó. Közvetlenül Budapest alatt viszont már sűrű sorokban fedi a vizet a zajló jég. A vízügyi szakemberek véleménye szerint ez a zajlás gyorsan növekszik az ercsinél álló jégpáncélt, s ha a hideg nem enyhül, akkor a hét közepén már budapestre ér az összefüggő jégmező./mti/

--

13.10/- szb

-17-

Mk

bb 31. időjárásjelentés

j szb

1964. január 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. január 6-án 13 órakor:
nem változik az idő

az atlanti óceán déli részeiről érkező enyhe levegő norvégia felett délkeleti irányt véve fel szokatlan hőmérséklet-eloszlást hozott létre ma reggelre európa területén. norvégia, svédország és finnország északi felében 0 és plusz 5 fok fölötti értékre emelkedett a hőmérséklet, közép-európában viszont ugyanakkor mínusz 7-12, az erdélyi-medencében mínusz 18 fokot is mértek, mínusz 5-7 fok volt ma reggel olaszország északi felében, a pó-síkságon is, a brit szigetek nyugati partvidékén viszont plusz 5-8 fok volt a legalacsonyabb hőmérséklet. európa nagy részén csendes, sokfelé ködös az idő, az északi és a keleti tájakon azonban szeles, csapadékos.

házánkban tegnap az északnyugati megyékben 3-7 órai napsütést mértek, az ország többi részén azonban ködös maradt az idő. egy-két helyen kevés hódara hullott. a hőmérséklet a nap folyamán az északnyugati részeken 0 fok közelébe emelkedett, az ország többi részén azonban nem haladta meg a mínusz 5-10, a tiszántúlon helyenként a mínusz 10-12 fokot.

ma hajnalban mínusz 10-15 fokig hűlt le a levegő, s csak a délnyugati megyékben mértek mínusz 8-10 fokot. az országot borító hótakaró vastagsága általában 10-20 centiméter között van. a hegyeken a hóréteg az utóbbi nap folyamán egy centiméterrel lett vékonyabb. felszíne kérges jellegű.

ma délelőtt párás, csendes, az ország keleti felében ködös volt az idő. a hőmérséklet nyugaton mínusz 7-10, keleten mínusz 10-13 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 7.5 fok volt, a sokévi átlagnál 6.4 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: felhős, párás, többfelé ködös idő, néhány helyen havazás. mérsékelt szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 8-12, legmagasabb nappali hőmérséklet keddén mínusz 3-7 fok között.

a duna vízállása budapestnél 170 centiméter. /mti/

13.40/- szb

-18-

mti

bb 32. hétfőn üzembe helyezték a motoros jégfűrészt a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság teletőljében

vid lk-lm ki

1964. január 6.

a tiszta középső szakaszát husz centiméter vastag jégpáncél borítja. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság folyamtelepének teletőljében huszonkilenc vízijármű szorult a jégkéreg közé, amely erősen veszélyezteti a hajók épségét. ezért hétfőn üzembe helyezték a motoros jégfűrészt és megkezdték a körülragyott hajók, uszályok kiszabadítását. a motoros jégfűrésszel tavaly dolgoztak először. az akkor ötven centiméter vastag jégpáncélt óránként mintegy 250-300 méter hosszúságban vágta szét. a jégkéreg vastagsága jelenleg még a felét sem éri el a tavalyinak. az igazgatóság dolgozóinak ötletes ujitásával több mint harminc ember munkáját teszik feleslegessé és negyedére csökkentik a vízijárművek kiszabadításának idejét. /mti/

bb 33. június 28 és július 4 között prágában tartják a 2. keresztyén béke-világgyűlést - sajtótájékoztató az előkészítő bizottság budapesti üléséről

t di/gg-lm sr

1964. január 6.

hétfőn a református egyetemes konvent budapesti székházában sajtótájékoztatót tartottak a keresztyén békekonferenciáról és a 2. keresztyén béke-világgyűlés előkészületeiről. dr. bartha tiber püspök a magyar egyházak ökumenikus tanácsának elnöke elmondotta, hogy január 3-a és 5-e között fővárosunkban ülésezett a 2. keresztyén béke-világgyűlés előkészítő bizottsága. az összejövetelen részt vettek a bolgár, a kelet- és a nyugat-német, a francia, az angol, a holland, a jugoszláv, a lengyel, a román, a svájci, a csehszlovák, a szovjetunió-beli és a magyar egyházak ~~szervei~~ képviselői. véleménycserét folytattak korunk időszerű kérdéseiről s az egyházak tennivalóiról, hogy újabb tömegekben élésszék fel a felelősséget a világ dolgai iránt.

dr. josef hromádka nemzetközi lenin-békedijas, a keresztyén békekonferencia elnöke az 1958-ban kibontakozott mozgalom céljairól és eddigi tevékenységéről beszélt, majd az előkészítő bizottság tagjai kérdésekre válaszoltak. elmondták, hogy a 2. keresztyén béke-világgyűlést június 28-a és július 4-e között prágában tartják. a nagyszabásúnak ígérkező eseményre 1200 vendéget várnak; ebből 750 a küldöttek száma. az előadók öt világrészt képviselnek. a békés együttélés és a szabadságért folytatott küzdelem kérdéseivel foglalkoznak majd, valamint gazdasági függőség a technikai fejlődés problémáiról terjesztenek elő referátumokat. /mti/

15.00/-n

-19-

mti

bb 34. jelentkezzenek a károsultak

k bc/gk vm sr

1964. január 6.

az egri városi és járási rendőrkapitányság sorozatos csalás miatt előzetes letartóztatásba helyezte veréb beatrix zaránki lakost. az eddigi megállapítás szerint veréb beatrix heves, nógrád, pest és borsod megye területén magánszemélyeknek kukoricát kínált eladásra, s tőlük előlegként 100-200 forintot vett fel.

az egri városi és járási kapitányság felhívja azokat a károsultakat, akik még nem tettek feljelentést veréb beatrix ellen, hogy saját érdekükben jelentkezzenek személyesen vagy írásban az egri rendőrkapitányságon./mti/

- . -

bb 35. tavasszal üzembehelyezik az ipoly-völgy első réti öntözőtelepeit - a rétek és legelők javításáról tárgyalt a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid fm/tné vm fm

1964. január 6.

hétfői ülésén a rét-és legelőgazdálkodás megjavításáról tárgyalt a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. nógrádban ugyanis az összesen 62.500 hold rétből és legelőből alig 1000 holdnyi területet lehet jóminőségűnek tekinteni, nagyobb részük közepes, vagy gyenge minőségű, kopáros, köves, kilugozott erdei terület. a gyenge minőségű rétek és legelők hatása különösen lemérhető a tejtermelésben, a tanács vb. mezőgazdasági osztályának tájékoztatása szerint az évenkénti takarmányszéna-hiány általában eléri az 1000 vagont, s a tejtermelés átlaga tehemenként 2000 liter körül van.

a végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy az idén hathatós intézkedéseket tesz a rét-és legelőgazdálkodás javítására. a vizsgálati társulások hoznak létre, ezer hold legelőn vegyszeres gyomirtást alkalmaznak, a tanácsok felügyelete alá helyezik a rétek és legelők tavaszi ápolásának irányítását s a mezőgazdasági szakapparátus ellenőrzi a rétek és legelők trágyázását is. az idén üzembehelyezik az ipoly-völgye első réti öntözőtelepeit is. a szécsényi második rákóczi ferenc termelőszövetkezetbe és a ludányhalászi közös gazdaságba már megérkeztek az öntözőtelep berendezései. mindkét gazdaságban 200-200 hold rét öntözéses ápolását kezdik meg. ugyanakkor órnalomban és hugyagon is hasonló területű rétek öntözését készítik elő./mti/

- . -

le

15.45/-n

-20-

17 -
p

bb 36. felemelték a tojás, a toll és a hizott Liba felvásárlási árát

t cs/j/m/ká

1964. január 6.

a magyar nők országos tanácsa hétfőn sajtótájékoztatót rendezett, amelyen fehér lajosné, a szervezési osztály vezetője ismertette a nőtanács kezdeményezésére indított baromfityesztési verseny 1963. évi eredményeit és az idei akció előirányzatait. elmondotta, hogy a versenymozgalomban az idén több tízezer szövetkezeti baromfigondozó, illetve háztáji gazdaságokban dolgozó asszony, leány vett részt, s az 5200 vagonos élőbaromfi értékesítési tervet 5.400 vagonra teljesítették. a fejlődés folyamatoságára jellemző, hogy 1960. óta az állami felvásárlás élőbaromfiból csaknem a kétszeresére nőtt, s így a korábbi ellátási zökkenőket sikerült teljesen kiküszöbölni. tojásból a termelőszövetkezetek és a háztáji gazdaságok 465 milliót adtak az állami kereskedelemnek. a verseny eredményeit most a községekben, illetve a járásokban értékelik, s a legjobb eredményt elért gazdasszonyok, illetve szövetkezeti munkacsapatok közt kiosztják a díjakat. a hamarosan induló idei akció célja a baromfi árutermelés további növelése. s ebben nagy szerepe lesz a háztáji gazdaságoknak, amelyek a tervek szerint a tavalyinál körülbelül 10 millióval több naposbaromfit kapnak a tanácsi keltőállomásoktól.

gárdos ferenc, a szövért helyettes igazgatója, a tojástermelés és a ludtenyésztés előmozdítása érdekében tett új intézkedéseket ismertette. közölte többek között, hogy a jelenleg még kevert és viszonylag alacsony hozamu tyúkállomány cseréjét már az ősszel megkezdték és ez évben tovább folytatják: a főleg hampshirei fajtaból kialakuló új törzsállományok már a következő néhány év alatt lehetőséget adnak arra, hogy a tojásellátást egész évben zökkenőmentessé tegyék. csupán 20 százalékos hozamnövekedéssel csaknem kétszeresére növelhetik a felvásárlás jelenlegi évi mennyiségét.

az idei baromfinevelési és értékesítési verseny számos új kedvezményel indult. ez év január 1-től a tojás átlagos felvásárlási árát az eddigi 1.17 forintról 1.30 forintra, a nagyüzemi felárat 10 fillérről 20 fillére növelték. a „tojásgyárak”, építéséhez egy férőhelyre jutó eddigi 50 forintos hitel helyett 200 forintot ad az állam. külön kedvezményel segítik a ludtenyésztő szövetkezeteket, illetve háztáji gazdaságokat: az élő lud kilónkénti felvásárlási ára 22 forint helyett 25 forint, a toll ára 25 százalékkal magasabb az eddiginél. a szerződéses libahizlálásra adott takarmánytámogatás egyenkénti adagját 10 kilóról 15 kilóra növelték. a keveset tojó hazai ludfajták helyett - elsősorban az alföldön és a tiszántulon - négy-öttszörös tojáshozamu rajna-menti ludat adnak tenyésztésre, a naposbaromfi ellátás javításával ugyancsak a tenyésztési kedv fokozását célozzák. az előirányzat szerint a tavalyi 66 millió helyett az idén 82 millió naposbaromfit kapnak a termelőszövetkezetek és a háztáji gazdaságok.

az előadók ezután válaszoltak az újságírók kérdéseire. /mti/

- . -

16.20/-n

-21-

le

17 -

bb 38. ülést tartott a kisz központi bizottsága

t di/gk/m/

1964. január 6.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága hétfőn ülést tartott. balogh istvánnak, a kb titkárának előterjesztése alapján megvitatta és elfogadta a központi bizottság, az intéző bizottság és a titkárság 1964. első félévi munkatervét. ezután szervezeti kérdéseket tárgyalt. pullai árpádot, a kisz kb első titkárát és várnai ferencet, a kisz kb titkárát - más fontos beosztásba történő áthelyezésük miatt - érdemeik elismerésével, felmentette tisztségüktől, ugyanakkor méhes lajost a kisz kb első titkárának és vajó pétert a kisz kb titkárának megválasztotta.

a kisz központi bizottságának ülésén részt vett és felszólalt biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. /mti/

bb 37. kijavították a szakadt vezetéseket - valamennyi község elérhető telefonon

i kf/kf/m/

1964. január 6.

a postások többnapos megfeszített munkájának eredményeként helyreállt az országos távolsági távbeszélő forgalom. hétfőn már valamennyi községet el lehetett érni telefonon.

a kedvezőbb idő után hétfőn ismét elsősorban a pécsi postaigazgatóság területéről, jeleztek erős zuzmara képződést, amely 5-6 centiméternyire megvastagította a már „csupasz”, vezetéseket. a telefondrótok azonban már nem szakadtak olyan tömegesen, mint az előző napokban. a pécsi postaigazgatóság jelentése arról számolt be, hogy csupán barcs, nagykanizsa és fonyód térségében fordult elő apróbb hiba. nagyobb zavart azonban a zuzmara már itt sem okozott, mert a „frissen”, szakadt vezetéseket rögtön rendbehozták. /mti/

17.10/-n

-22-

1750

P.

bb 39. a pápa üdvözlő távirata dobi istvánhoz

gk vm sr

1964. január 6.

hatodik pál pápa abból az alkalomból, hogy jeruzsálemben látogatott, üdvözlő táviratot intézett a városból dobi istvánhoz, az elnöki tanács elnökéhez. /mti/

-. -

bb 40. az év első termelészövetkezeti zárszámadása - kiváló eredménnyel zárták az 1963-as esztendőt kisbéren

vid gk vm ká

1964. január 6.

hétfőn tartotta 14. zárszámadó közgyűlését - az országban az idén elsőként - a kisbéri virágzó termelészövetkezet. a közgyűlésen részt vett nemeslaki tivadar, komárom megyei pártbizottság első titkára, az mszmp központi bizottságának tagja, takács lajos, a komáromi járási pártbizottság titkára, és dr. nemes vilmos, a komáromi tanács elnöke.

a kisbériek zárszámadását nagy érdeklődés előzte meg megye-szerte. a múlt évben - amint erről a zárszámadó közgyűlésen a tsz kossuth-dijas elnöke, hodek józsef beszámolt a bebizonyították, hogy a szilárd gazdasági alappal rendelkező, jól gazdálkodó termelészövetkezet eredményeit csak befolyásolhatja, de nem határozhatja meg az időjárás. bár kalászosokból kevesebbet termeltek a tervezettnél, a magasfoku gépesítéssel, a korszerű módszerek alkalmazásával túlszárnyalták a megyei, sőt az országos átlagot is. a kapásokból a tervezettnél jóval többet, így kukoricából és cukorrépából 50 százalékkal nagyobb termést takarítottak be. különösen az állattenyésztés tette biztonságossá gazdálkodásukat - jövedelmük 63 százalékát adta. az előző évinél 600 ezer forinttal több, összesen 4,800.000 forint értékű árut adtak el az államnak. a munkaegység értéke semmivel sem maradt alatta az 1962. évinek, sőt az akkori 20 ezer forintról 21 ezer forintra emelkedett egy-egy tag átlagos évi keresete. csaknem 100 ezer forintnyi tiszta vagyon jut minden egyes tagra. a fejlettebb gazdálkodás kialakítására - nagy traktorgarázs, gépműhely építésére, talajjavításra, a vízellátás megjavítására 1,600.000 forintot költöttek, amiből csaknem 1 milliót saját erőből fedeztek. a tsz-ben jelenleg kizárólag készpénzzel fizetnek, s a munkaegységet normákkal helyettesítik. a 35 forintos normaérték az év végén 15 forinttal nőtt azoknál, akik nagyobb részt vállaltak a közös munkából.

a termelészövetkezet a kiváló eredmények alapján az idén ismét benevez majd a tsz-ek országos versenyébe. /mti/

-. -

18.10/- n

-23-

le

bb 41. gyermektragédia a dunán

Lk/m

1964. január 6.

Január 4-én délelőtt az újpesti összekötő vasuti hid pesti oldalánál, szánkózás közben a dunába esett kisch istván, 11 éves iskolai tanuló, aki a 4. ker. deák f. utca 141 szám alatt lakott. a helyszínrre érkező tűzoltók és a mentők mentési kísérlete nem járt eredménnyel. a szerencsétlen gyermek a jég alá csuszva elmerült. /mti/

bb 42. kneb delegáció utazott a szovjetunióba

j/m/sr

1964. január 6.

a szovjetunió párt és állami ellenőrző bizottságának meghívására hétfőn a szovjetunióba utazott a központi népi ellenőrzési bizottság delegációja. a küldöttség vezetője varga györgy, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke. /mti/

bb 43. közlekedési balesetek

m /

1964. január 6.

a lenin körut és a majakovszkij utca kereszteződésénél varga péterné 63 éves budapesti lakos a 6-os jelzésű villamosról leesett és súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a csillaghegyi hév állomásnál tóth piroska 16 éves budapesti lakos a mozgásban lévő hév kocsiról leugrott és súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a szilágyi erzsébet fasorban a jános-kórház előtti villamosmegállónál breitner ödönné 50 éves budapesti lakost elütötte az 58-as jelzésű villamos. a jános kórházba szállították. /mti/

bb 45. időjárásjelentés

gg/m

1964. január 6.

a meteorológiai intézet jelenti január 6-án, hétfőn 18 órakor:

nem változik az idő

várható időjárás kedd estig: felhős, párás, ködös idő. néhány helyen havazás. mérsékelt szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: mínusz 3- mínusz 7 fok között. /mti/

le

bb 44. lengyel rajz- és bábfilmek bemutatója a magyar sajtó házában

tm/m/sr

1964. január 6.

vasárnap rendezték a magyar sajtó házában a legújabb lengyel rajz- és bábfilmek bemutatóját, a bemutatott nyolc rajz-, illetve bábfilmlet tetszéssel fogadták. /mti/

bb 46. a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége

m/La

1964. január 6.

a jajinci vasuti szerencsétlenséggel kapcsolatban táviratban fejezte ki együttérzését a jugoszláv szakszervezeti szövetség elnökségének és az áldozatok hozzátartozóinak. /mti/

bb 47. ünnepi est a lengyel olvasóteremben

gk/m

1964. január 6.

varsó felszabadulásának közelgő 19. évfordulója alkalmából ünnepi estet rendezett hétfőn a lengyel olvasóterem. a lengyel főváros felszabadító harcairól és a romjaiból újjáépült város mai életéről dr. stanislaw a. sochacki történész tartott előadást, amely után a varsó pusztulását és felemelkedését dokumentáló filmeket mutattak be. /mti/

8.59/-n

-25-

1352
P

le

bb 48. a nyereménybetétkönyv sorsolás eredménye

i kf/kf/m/vg

1964. január 6.

a nyereménybetétkönyvek 1963. negyedik negyedévi sorsolását a 1963. évi főszorsolását hétfőn délután budapesten, a vörös Állag traktorgyár művelődési házában tartotta az országos képzőintézet.

az 1963. negyedik negyedévi sorsoláson a december 29-ig váltott és a húzás napján érvényben volt nyereménybetétkönyvek vettek részt. azok a betétkönyvek, amelyek sorszámának utolsó három számjegye - számvégződése - az alább felsorolt számokkal megegyezik, a negyedik negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékat nyerték:

számvégződés:	nyeremény száz.:	számvégződés	nyeremény száz.:
028	25	645	25
060	25	674	25
064	25	700	25
105	25	727	25
132	25	757	25
292	25	786	50
342	25	863	25
416	25	872	25
436	25	898	100
500	25	917	25
521	50	979	25
525	200	993	25
532	25		

az 1963. évi főszorsoláson ugyancsak a december 29-ig váltott, és a húzás napján még érvényes nyereménybetétkönyvek vettek részt. azok a betétkönyvek, amelyek sorszámának utolsó négy számjegye - számvégződése - a kihuzott négyjegyű számmal megegyezik, az 1963. évi átlagbetétjüknek 1000 százalékat nyerték.

számvégződés:

7445

a nyereményösszeget a betétkönyvet kiállító takarékpénztári kassza, vagy postahivatal január 18-tól fizeti ki. /mti/

19.58/-n

-26-

P.



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1964. január 7.

bb 1. január 11-től 19-ig francia filmpok budapesten - kilenc játékfilm bemutatója a filmmuzeumban

i s/tm vm fm

1964. január 7.

a magyar-francia kulturális csereegyezmény alapján a film-tudományi intézet és a cinématique française január 11-től 19-ig francia filmpokot rendez budapesten. a kilenc nap alatt kilenc filmet vetítenek a filmmuzeumban. a filmek legtöbbje a francia filmgyártás új alkotása.

bemutatják a filmmuzeumban alain resnais rendezőnek, a „szellem hirosima”, alkotójának új filmjét, a „muriel”, t. műsorra tűzik a francia „új hullám”, egyik képviselőjének, francois truffautnak „jules és jim”, című alkotását. a film egyik főszerepét jeanne moreau játssza. levetítik az „unokatestvérek”, című filmet, amelyet claude chabrol rendezett, továbbá eric rohmer alkotását „az oroszán jegyében”, című játékfilmet. a hazai közönség már sokat hallott jean-luce godard „kifulladásig”, című filmjéről, amelyet most szintén megismerhetünk. a film két főszerepét susanne strasberg és belmondo játssza. bemutatják ágnes varda rendező „cleo 5-7-ig”, továbbá jean-luce godard „éli az életét”, és astruc „bibor függöny”, című alkotását is. az utóbbi történet két főszerepét a magyar közönség körében is ismert anouk aimée és jean claude pascal játssza. a francia filmpok kilencedik bemutatója „passant”, egy asszony élete, című hazánkban is megjelent regényének filmváltozata. a filmet ugyancsak astruc rendezte. a címszerepét a világhírű német filmszínésznő, maria schell játssza.

a filmmuzeumban a játékfilmekkel együtt több francia rövidfilm is bemutatnak. többek között műsorra tűzik rené clair rendező rövidfilmjét is.

a francia filmpokra budapestre várják henri langloiset, a cinématique française főtitkárát. /mti/

-1-